

工会

周报



责任编辑：罗娟
新闻热线：(010)84151054
E-mail:grbghzk@126.com

图说工会
货车司机“娘家人”喊你入会！

今年3月，全国总工会下发《推进货车司机等群体入会工作方案》，要求各级工会把推进货车司机等八大群体入会工作作为“一把手”工程。

按照计划，3月中旬至8月中旬，各单位将开展试点工作。这意味着，今后，货车司机等群体在工作中遇到困难，都会有关“娘家人”帮助解决。

试点工作如何开展？

货车司机入会集中行动试点地：

5省（区）

河北 浙江 安徽 广东 广西

5市（区）

上海宝山 江苏南京 贵州贵阳
河南郑州 陕西西安

试点工作重点从5方面推进：

1 推动物流园区和龙头企业建会，带动其他货运企业和货车司机入会。

2 推进道路货运行业工会建设，加大对中小微货运企业和货车司机的有效覆盖。

3 推进以挂靠方式运营的企业工会建设，引导其积极吸纳货车司机入会；依托乡镇（街道）、村（社区）工会等，组织灵活就业的货车司机入会。

4 推行“互联网+”工会普惠性服务，借助货运网络平台等宣传动员货车司机入会。

5 运用信息化手段畅通入会渠道，将其纳入会员实名制管理体系。

推动“八大群体”入会

调查显示，全国现有货运司机1898.2万名，占全国2100万货运从业人员的90.4%，其中76%为农民工。

以开展“货车司机入会集中行动”为牵引，各级工会将大力推进建设、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等群体入会。

文字：王维砚 制图：肖婕妤

——一周工报速读——

陕西

307万农民工加入工会

陕西省各级工会充分利用工会资源，为农民工打造入学、培训、就业、关爱等一条龙服务。3年来，全省举行“农民工集中入会”活动428场次，新增农民工会员117.4万人。截至2017年底，全省农民工会员已达307.1万人，农民工入会率达85.3%。

近年来，陕西省各级工会组织技术扶贫服务队，赴贫困地区开展技能培训。陕西工运学院常年开设农民工流动培训课堂。宝鸡、咸阳等市级工会还通过培训机构为贫困村留守妇女提供实用技能培训。据统计，各级工会为各类培训投入337万元，累计培训6.5万人次，其中农民工2.5万人次。去年以来陕西省各级工会举办以农民工为主要对象的就业招聘会140场，成功帮助4.9万农民工实现稳定就业。

——摘自2018年4月11日《劳动报》

大庆市总贴息贷款助力职工“双创”

近日，黑龙江省大庆市总工会与哈尔滨银行“双创”扶持资金贷款合作启动会在市工人文化宫举行。

据了解，大庆市总工会自去年6月推出“双创”扶持项目落地生根。大庆市总工会分别与龙江银行、哈尔滨银行进行了合作，并为四县下放了贴息贷款权限。截至目前，全市共贷出资金1089万元，利用这些资金解决职工就业1638人，纳税300多万元，不仅为“双创”职工解决了燃眉之急，也助推了城市转型发展。

(刘少伟)

——摘自2018年4月10日《黑龙江工人报》

(王维砚整理)

个人税收递延型商业养老保险将在多地试点

个人购买符合规定的商业养老保险产品，在一定标准内减税延税

本报讯(记者李丹青)记者从财政部网站获悉，财政部、人社部等五部门日前联合印发《关于开展个人税收递延型商业养老保险试点的通知》，明确自5月1日起，在上海市、福建省(含厦门市)和苏州工业园区实施个人税收递延型商业养老保险试点。试点期限暂定一年。

据了解，养老保险分为基本养老保险、企业(职业)年金和商业养老保险，即养老保险的三支柱体系。我国自上世纪90年代建立养老保障体系后，如

今基本养老“全覆盖、保基本”的目标基本实现，但第二、三支柱发展相对滞后，距离“多层次、可持续”养老保险体系还有差距。从制度角度看，此次个人税收递延型商业养老保险试点，正是养老金第三支柱的有益探索。

通知称，对试点地区个人通过个人商业养老保险账户购买符合规定的商业养老保险产品的支出，允许在一定标准内税前扣除；计入个人商业养老保险账户的投资收益，暂不征收个人所得税；个人领取

商业养老金时再征收个人所得税。

其中，在个人缴费税前扣除标准方面，通知明确，取得工资薪金、连续性劳务报酬所得的个人，其缴纳的保费准予在申报扣除当月计算应纳税所得额时予以限额据实扣除，扣除限额按照当月工资薪金、连续性劳务报酬收入的6%和1000元孰低办法确定。取得个体工商户生产经营所得、对企事业单位的承包承租经营所得的个体工商户业主等，其缴纳的保费准予在申报扣除当年计算应纳税所得额时予以

限额据实扣除，扣除限额按照不超过当年应税收入的6%和1.2万元孰低办法确定。

通知指出，对个人达到规定条件时领取的商业养老保险收入，其中25%部分予以免税，其余75%部分按照10%的比例税率计算缴纳个人所得税。

通知要求，试点期间，中国银行保险监督管理委员会、证监会做好相关准备工作，完善养老保险管理制度，制定银行、公募基金类产品指引等相关规定，指导相关金融机构产品开发。

四川工会以“四川工匠”之名选树“平民偶像”，榜样的力量让工匠精神开始融入大众生活肌理，大家在工匠故事中寻找个人奋斗的支点——

茶馆里聊起了工匠故事

本报记者 李 娜

“这些穿着不同工装的叔叔阿姨做了这么了不起的事，我一定要向他们学习！”

“他们让我看到了更多的职业可能性。”

“想成为他们那样优秀的人，必须加把劲儿！”

“这些人中有我们的工友，为他们感到骄傲，为我们的职业感到自豪！”

……

过去一年里，四川全社会广泛议论着在一场比赛众多行业、声势浩大的“四川工匠”选树活动中走出的30位“平民偶像”。

他们当中有可徒手完成精准盲测零件尺寸的资深采气工，有专注于无线电焊接获得“军工绣娘”美誉的女技师，也有用普通大型数控卧车加工出相当于人头发丝1/100精度“刀工一绝”的车工技师……当普通人不普通的圆梦故事从幕后走向台前，榜样的力量让工匠精神开始全面融入大众生活肌理，甚至在四川人最热衷的茶馆里，也时常听到热聊工匠故事。

选树源于工会的设计

曾经，“蜀中无大将，廖化当先锋”。今天，从2000万余职工中走出的各行各业“蜀中大将”，以其技能实力在四川掀起一阵势头猛烈的“工匠偶像”风潮。

2016年，《四川省总工会2016—2020年“践行新理念，建功‘十三五’劳动竞赛规划》发布，明确提出“十三五”期间将在8000家企业中选树“天府工匠”“首席员工”“金牌工人”，培育一批杰出工匠。

2017年9月12日，四川省总、省网信办、省经信委、省人社厅、省国资委等5部门成立“寻找四川工匠”活动领导小组，并下发通知正式在全省范围内启动“寻找”活动。此后，全省21市(州)总工会、183个县(市、区)总工会、48个省行业(产业)工会自下而上全员参与进来。

层层推选、专家评审、大众票选……四川省总工会相关负责人介绍，各地各行业共收到1158人(次)申报参与活动，有165人成为推荐人选，其中一线职工和技术人员占比达到90.3%，86.3%的人员从事本技术达到10年以上。

“只有把所辖范围内最有代表性、最具影响力的优秀技能人才推荐出来，才能真正实现弘扬工匠精神，厚植工匠文化的初衷。”该负责人称，按照“低门槛、高标准、高质量”原则，专家评审委员会从工匠精神、精湛技艺、创新能力、领军作用、突出贡献、优质材料等6方面进行百分制评定后，50名候选人进入大众票选环节。

四川省总工会相关负责人告诉记者，多媒体平台向社会公开候选人事迹。多个平台的网络点击率达1000多万人(次)，网络端和微信端共计676万余人(次)参与投票为候选人点赞。

“或许我们也在地铁里匆匆偶遇过，却何曾想过这些身边人是如此的杰出和不凡，这是我在深思熟虑后做出的选择。”一位参与大众投票的网友这样在评论区留言。

最终，通过公众投票、现场评审、审定公示以及现场技能展示的决赛，按照专家评审70%、社会投票30%的票选比重，通过综合排位确定30名“四川工匠”。

让广大职工感受参与

鲜花、掌声、红毯，灯光聚焦、万众瞩目、获封荣誉……今年1月16日晚，“匠心筑梦，技能兴川”首届“四川工匠”命名仪式在四川电视台演播大厅举行，中国核动力研究设计院的王广金等30名“四川工匠”成为舞台上最为耀眼的“星”，而除了在现场的省市领导和职工观众外，通过电波连接的万家灯火，也正在注视着他们。

“确保最广大的职工群众能够听到、看到、感受到、参与到。”统筹整个活动宣传工作的四川省总工会副主席武晓鹏告诉记者，在活动开展的每个环节都将会与社会各界建立联系，并且达到真实有效的传播，让“工匠精神”融入大众生活肌理。

采用全媒体宣传，将“互联网+”运用到极致，是“四川工匠”活动呈现出的显著特点。记者观察发现，自去年9月活动伊始，全省电视、报纸、主流网站以及各级工会官方微信公众号，包括企业网站微信公众号，都成了传播工匠故事的阵地。

一夜之间，千树万树梨花开。在“匠心筑梦，技能兴川”首届“四川工匠”命名仪式落下帷幕的第2天，地铁、公交、机场、重要商圈……30名“四川工匠”的第二阶段深度宣传全面展开，他们出现在巨幅展示牌上，他们在电视里、视频中，讲述着自己的故事，谈论着自己的职业，奋斗的声音在全川不绝于耳。

获封“四川工匠”的中国电子科技集团第二十九研究所潘玉华讲述了一个“成名后”的小故事。

“在地铁上，一个抱着孩子的妈妈正专注地观看四川工匠人物展示列车视频，恰好那一刻闪到了我，而我就站在她的对面，因为孩子在熟睡中，年轻妈妈用空出的手向我伸出了大拇指。”潘玉华说，那一瞬间，让她从内心深处感受到极大的激励。

事实上，作为2014年IPC手工焊接技能大赛全国总冠军、连续3年先后被评为“全国巾帼建功标兵”

“全国技术能手”等称号，潘玉华的声名早已为业内周知。但她告诉记者，以职业形象走进大众视野并为更多人所认知还是第一次，感觉很不一样。

过去的3个月里，30名来自各行各业的“四川工匠”经常会被邀请进企业、进校园开展事迹宣讲。

茶馆里也在热聊“工匠精神”

如今，“四川工匠”已成为街头巷尾的高频词，示范带动效应也开始逐渐呈现。

“干车工的小伙子如武林高手一般，盲听都能在方寸间精准感知刀具走向，只要肯下功夫，这世上还有什么事是不可实现的？”茶馆里，很多人在讨论国机重装二重装备大型轴类精加工高级技师郎小平高超刀工时的开场白。

还有，还有……

穿梭在摩天大楼里的高级白领、即将走进职场的大学毕业生、在爬坡期艰难前行的青年创业者……不约而同地在工匠故事中寻找自己奋斗的支点。

中国科学院光电技术研究所学术委员会主任、中国工程院院士姜文汉表示，当今国际制造业舞台上，虽然“中国制造”数量庞大，但在质量、品牌方面仍无优势。工匠精神是中国制造和国家品牌实现赶超的内在动力。四川省总工会的实践表明，用讲述奋斗故事的方式，让工匠精神贯穿于每个劳动者的内心，融汇在每一天的日常工作里才是意义所在。

中国航天科技集团公司长征机械厂高级技师李军认为，通过声势浩大的工匠评选与选树，让广大群众意识到传奇工匠就在身边，榜样的力量无处不在，而实现梦想的机遇就握在自己手中。

90后大学生返乡创业

孙宏凯是辽宁省朝阳市喀左县人，1993年出生的他两年前成立了自己的隆源紫砂壶工作室，聘请宜兴制壶师傅做老师，同时招聘20多名本地的制壶师加盟。这个90后返乡大学生创业者经营的两个小企业带动了30多名村民就业。图为孙宏凯正给客户展示产品。

新华社记者 李钢 摄

创新增薪酬、岗位设赛场、班组变讲堂、人人成工匠——

甘肃电力工会力推技能素质“升级版”

本报讯(记者康劲 特约通讯员李明东)一年前，麻晓军、张春续等5位一线工人凭借“接地引下线弯制器”等发明成果，经过工会组织精心的孵化、推广和拍卖，终于竞拍到220万元的创新成果转让费。经过一年来的实践总结，甘肃省电力公司工会近日表示，今年开始将通过更多的激励机制和配套措施，让更多职工分享创新红利。

新的机制和措施包括，在孵化、拍卖的基础上，实行积分薪酬、股权分配、授权加工、技术买断、期权分割、兼任授权企业CTO、产业深加工，建立职工创新发展基金等形式，使一线技术人员成为技术创新的参与者和推动者，打造“处处是创新之地、人人是创新之源、时时有创新之机”的全员创新“生态系统”。

今年，国家电网公司提出了“建设具有卓越竞争力的世界一流能源互联网企业”的目标，省电力工会主席王海涛表示，“世界一流企业必须有一支一流的职工队伍，传统的企业工会工作也必须向卓越的目标迈进，推动企业建设知识型、技能型、创新型的新时代职工队伍。”

据了解，今年开始将围绕着创新增薪酬、岗位设赛场、班组变讲堂、人人成工匠的目标，力推全员技能素质“升级版”，启动覆盖全员的技能运动会，以“班组、县公司、地市公司、省公司”四级平台为支撑，人练级、岗层比、层层赛，通过技能竞赛达到这个平台，促进单位同工种同台竞技，对打一流；围绕作业现场，事故分析、技术培训、创新实践、导师传承、专家人才等6项“教学计划”开设“班组微讲堂”，打造人才培养的“金牌”课程体系，推进职工岗位业务知识进阶提升；发挥劳模创新工作室、技能人才工作室的聚集效应、辐射效应，品牌效应和人才的孵化效应，助力更多一线技术工人成为工匠级人才。



劳动者可否要求追加“欠薪利息”？

如用人单位逾期仍不支付劳动报酬，劳动行政部门可责令其加付赔偿金

本报讯(记者杨召奎)近日，有劳动者向《工人日报》记者反映称，被单位拖欠工资达一年之久，“如果单位按时把工资给我了，我存银行里也是可以拿到‘利息’的。”这位劳动者疑问，能否对延期不支付劳动报酬同时申请加付利息？

对此，北京市京都律师事务所王丹律师告诉记者，单位拖欠工资，劳动者无法要求单位支付“利息”。但根据相关法律规定，对于拖欠工资，劳动者可以向劳动行政部门投诉，由劳动行政部门责令用人单位限期支付。逾期不支付的，劳动行政部门可责令用人单位按一定标准向劳动者加付赔偿金。

根据《劳动合同法》第八十五条规定，用人单位有未按照劳动合同的约定或者国家规定及时足额支付劳动报酬等情形的，由劳动行政部门责令用人单位限期支付劳动报酬、加班费或者经济补偿；劳动报酬

低于当地最低工资标准的，应当支付其差额部分；逾期不支付的，责令用人单位按应付金额百分之五十以上百分之一百以下的标准向劳动者加付赔偿金。

记者注意到，北京市高级人民法院2014年发布的《当前民事审判中需要注意的几个法律问题》明确规定，劳动者依据《劳动合同法》第八十五条向仲裁委、法院主张加付赔偿金的，应当向仲裁委、法院提供已经依法向劳动行政部门处理的证据，包括提供劳动行政部门责令用人单位限期支付劳动报酬、加班费、经济补偿或低于最低工资标准的差额部分的限期整改证据，以及用人单位逾期不履行上述义务的证据。

但北京道成律师事务所律师马晶晶表示，当劳动者依据《劳动合同法》第八十五条的规定向劳动行政部门申请后，用人单位往往会议以“不存在劳动关